

斗“虫”防疫守健康 黄山血防显担当

□ 本报记者 许晟

为有效控制血吸虫病的传播和流行,保护人民群众身体健康,保障经济社会繁荣发展,我市各级党委、政府高度重视血吸虫病防治工作,不断强化“政府领导、部门协作、社会参与”的血防工作机制,深入实施“以传染源控制为主、强化重点环境钉螺控制”的综合防治策略,在全省率先达到血吸虫病传播阻断标准,率先实现血吸虫病消除目标,血吸虫病防治工作取得了令人瞩目的成就,为全省早日达到消除血吸虫病目标贡献了黄山力量,为加快建设大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地提供了坚实保障。

血吸虫病是一种由血吸虫寄生于人体所致的重大传染病,严重危害人民群众身体健康、制约疫区经济社会发展,曾广泛分布于长江流域及其以南的12个省、自治区、直辖市。市疾控中心血防科科长汪业彬介绍,我市曾是山区型血吸虫病流行区,流行历史久、范围广、疫情重、危害大,涉及全市7个区县40个乡镇214个行政村,全市历史累计钉螺面积5326.4万㎡、病人6.96万人、病牛9815头,因血吸虫病肆虐而毁灭村庄112个。

1950年,歙县成立华东区皖南血吸虫病防治所,是新中国最早建立的3所血吸虫病防治专业机构之一。1955年,毛泽东同志发出“一

定要消灭血吸虫病”的号召,拉开我国全面防治血吸虫病的序幕。半个多世纪以来,我市坚持“预防为主、防治结合、分类指导、统筹推进、综合治理、目标管理”的防治方针,“以传染源控制为主,强化重点环境钉螺控制”的综合防治策略,不断强化“政府领导、部门协作、社会参与”的工作机制,持之以恒做好血吸虫病防治工作。

2023年,全市共完成33个乡镇141个行政村历史有螺环境及毗邻环境的螺情调查,查螺面积6293.6503万㎡。按照国家规定的程序和方法,未查到感染性钉螺,未发生血吸虫病突发疫情,血防区各行政村无当地新感染的血吸虫病人和病畜。徽州区、歙县、休宁

县、祁门县对现有螺环境和高风险环境开展多次药物灭螺工作,全年累计药物灭螺面积91.8545万㎡。全年共完成晚期血吸虫病病例救治207人。

市疾控中心副主任邓国强介绍,通过几代血防专业人员、疫区干部群众和有关部门坚持不懈的努力,我市血吸虫病防治工作取得显著成效:1993年在全省率先达到血吸虫病传播阻断标准;2023年在全省率先实现血吸虫病消除目标。曾经流行血吸虫病的地方,生态环境和生产、生活环境得到显著改善,群众健康水平显著提高。许多昔日的重疫区,如今已建成经济开发区、居民区和旅游景点,城乡面貌发生翻天覆地的变化。

耕牛病情监测,开展野鼠血吸虫感染情况调查,杜绝疫情发生,巩固血防成果。

我市祁门县与池州市石台县、歙县与宣城市绩溪县、黄山区与宣城市泾县分别建立血吸虫病区域联防联控工作机制;我市各区县之间也积极开展联防联控工作。今年3月,我市启动新安江流域血吸虫病监测工作,各区县分区域、分层次设立血吸虫病监测点和哨点,重点加强新安江支流流区螺情、病情监测、风险评估等工作,及时掌握疫情动态和流行因素变化情况,做好疫情研判和预警工作,助力新安江—千岛湖生态环境共同保护合作区建设。

献、誓送瘟神”的新时期血防精神,持续巩固消除成果,切实保障人民群众生命安全和身体健康,助力健康屯溪建设。

邓国强表示,《“健康中国2030”规划纲要》提出“到2030年全国所有流行县达到消除血吸虫病标准”,为新时期血吸虫病防治工作进一步明确了目标方向。我市广大血防工作者将坚持以人民健康为中心,传承弘扬血防精神,牢记使命,展现担当,持续巩固血吸虫病消除成果,为推动血防工作高质量发展、加快建设大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地提供坚实保障,为全省早日达到消除血吸虫病目标贡献黄山力量。

守护新安江 联动大黄山

10月10日,大黄山公共卫生联盟之黄山市血吸虫病突发疫情应急处置演练在我市徽州区举行,来自池州市、安庆市、宣城市和我市的80余名疾控人员围绕病例发现与诊断、报告与治疗、风险研判、核实与突发疫情响应、疫点处置、联防联控、疫情终止等环节进行演练,进一步完善大黄山公共卫生联盟、公共卫生应急体系,深化区域各地市间合作和交流,提升日常诊疗中急性血吸虫病病例应急处置能力。

近年来,我市深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的系列重要指示批示精神,坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚定不移贯彻预防为主方针,坚持防治结合、联防联控、群防群控,扎实开展查灭螺、晚期血吸虫病病例救治、急性血吸虫病防治、疫情监测及易感环境风险评估、防治队伍能力建设、健康教育等工作。我市血吸虫病防治工作

在省卫健委对各市卫生健康考核中连续多年位居全省先进行列。

为确保血吸虫病各项防控工作有序高效开展,我市建立健全目标管理责任制、联络员会议制度、血防联系点制度、市级专项螺情调查制度、联防联控制度、有奖报螺制度等工作制度。全市血防机构坚持“主动+被动”监测查病模式,重点对有螺村及联防联控区域居民、大中专院校学生、建筑工地外来工人等流动人口开展病情监测,加强休宁万安耕牛市场

重走血防路 迎接新挑战

黟县宏潭乡,一座血防纪念碑矗立在田野中,碑身刻“一定要消灭血吸虫病”9个大字。黟县疾控中心有关负责人介绍,宏潭乡曾是血吸虫病疫区,新中国成立后,当地经过数年苦战,于1956年基本消灭钉螺。后来,当地通过立此碑,进一步激发广大群众通过干劲战“瘟神”,树立必胜的信心和决心,推动血防工作群众运动深入开展。此碑保存至今已有几十年,成为“战天斗地、敢为人先、不达目的决不罢休”的血防精神的历史见证。

近年来,随着经济社会发展,城市绿化、湿地公园等建设项目增多,引进观赏性水生植物、苗木、草皮等造成钉螺扩散,进而导致血吸虫病传播风险加大,给螺情监测带来较大压力,我市此外,作为现代国际旅游城市,我市地处长三角城市群腹地、皖浙闽赣四省通衢,人流、物流更趋活跃,输入性螺情风险不断加大。汪业彬表示,虽然全市已达到血吸虫病消除标准,进入血吸

虫病防治新阶段,但依然存在短板和风险隐患。

今年4月,我市在黟县宏潭乡血防纪念碑前启动“重走血防路、迎接新挑战”活动。屯溪区疾控中心党支部结合首个血吸虫病防治宣传周活动,来到屯光镇富礼村开展主题党日活动,以“赓续红色血脉,传承血防精神”为题为党员群众上一堂微党课。该中心血防地病科负责人覃周柳粟表示,将继续弘扬“群策群力、科学防治、甘于奉

黟县

公园“微改造”提升“幸福感”

本报讯 日前,走进黟县城南水口公园,苍翠环绕、山水相依、鲜花绽放,穿插在公园内部的健身步道,宛如一条纽带,将公园的景点项目有机串联起来,驿站、广场、凉亭、观景平台等服务设施一应俱全,成为名副其实“近水映城、古今辉映”的山水轴和居民健身、休闲娱乐的好去处。

“城南水口公园空气质量好,每天约朋友到这里散散步,跳广场舞,看看花草树木,有益于身心健康。”近日,黟县城南水口公园风貌提升改造已基本完成,成为居民生活新风尚。

据了解,城南水口公园占地约600平方米,公园以入城南路为轴,濒临漳河水畔,利用城市河流山体资源,设置观景平台、园林游憩、亲水活动三个片区,通过桥底栈道连入城南路湿地公园,形成开合有致的连续空间和活动场地,是一处带有浓郁地方特色且风景优美的开放式城市会客厅。

城南水口公园作为进入黟县城区

后的第一处关键节点,是黟县“微改造、精提升”具有代表性的项目点之一。在公园的植物设计中,尊重自然底色,丰富植物季相,运用乡土植物,凸显花色满园。在城南水口公园内种植了分枝点较高的玉兰、香樟等观赏大乔木增加景观层次,并充分利用林下空间,以植物造景与漳河为畔,采用复合层次的绿化,以林近水源、绿野仙踪为目的,植入缤纷突出花香满城,强调视觉上的效果,打造城市迎宾形象。

今年是城市更新“微改造、精提升”三年行动的收官之年,黟县不断深化拓展“全国最干净城市”内涵和外延,紧扣精美城市建设理念,抓风貌、抓基础、抓功能,持续推进“三厅五道十园百微”建设,持续改善市容市貌,提升群众幸福指数。目前已完成东榕广场微客厅1处、横岗转盘等口袋公园3处,城市智慧驿站等34个“微改造、精提升”项目点建设。

· 雷雨 何彦铭 ·



11月26日,祁门县城区,色彩斑斓的茶山公园与云雾缭绕的青山、错落有致的高楼相映成景,呈现出一幅多彩的冬日画卷。近年来,祁门县坚持“生态优先、绿色发展”理念,不断拓展城市绿色空间,因地制宜建设一批主题公园和口袋公园,不断增强群众的幸福感和获得感。

程启群/摄

祁门

“改”出舒适 “造”出幸福

本报讯 “以前得去外面上厕所,洗澡也不方便,无障碍改造给家里新建了洗澡间,还装了马桶,现在再也不用去外面上厕所了,而且还能洗澡,真是太方便了。”家住祁门县祁山镇先锋村的齐女士说起改造后的生活,非常激动。

齐女士因下肢残疾需拄拐杖行走,给生活带来极大不便。今年家中实施无障碍改造后,新建了卫生间,配备了扶手,安装了马桶、热水器,让齐女士的生活更加方便,不再为如厕难、洗澡难而发愁。

让齐女士受益的是祁山镇2024年开展的残疾人家庭无障碍改造项目,该项目得到了服务对象广泛欢迎和社会各界的一致好评。对困难残疾人家庭无障碍改造是国家为改善残疾人生活质量而实施的一项惠民政策,也是祁门县

祁山镇实施的50项民生实事之一,为辖区内需求且符合服务条件的重度残疾人家庭提供无障碍改造,优先改造“易返贫致贫监测户”“一户多残”“以老养残”等困难重度残疾人家庭,根据困难残疾人居家生活环境得到根本改善。

无障碍改造关系着民生、连着民心。自计划实施以来,祁山镇残联通过申请报名、条件审核,积极为困难重度残疾人家庭开展无障碍改造工作,以看得见、变化回应残疾人期盼。下一步,祁山镇政府将多形式、多渠道加大无障碍环境建设相关法律法规宣传力度,加强无障碍意识和常识的普及,让无障碍环境建设逐渐融入生活、温暖民心,让广大残疾人共享幸福生活,让残疾人生活“无碍”更“有爱”。

· 金婷婷 ·

黄山学院体育学院

体育赋能适老化健康乡村建设

本报讯 为增强村民健康意识,激发村民体育健身热情,今年以来,黄山学院体育学院学生第一党支部以“体育赋能适老化健康乡村建设”为主题,组织师生走进休宁县东临溪镇芳口村,通过持续近两个月的不间断志愿服务行动,为当地乡村振兴注入“新力量”。

据介绍,“体育赋能适老化健康乡村建设”志愿服务行动主要分为三大板块,分别是健康知识宣讲、八段锦传习及健康体检。健康知识宣讲主要普及基础健康知识,增强村

民的健康意识,引导他们加强体育锻炼,预防常见疾病发生;八段锦作为中华优秀传统文化项目,习练之后对人体有诸多益处,经过近两月的现场教学和传习,50余位村民学会了新的娱乐和健身方式,领略到体育健身带来的益处。在健康体检中,志愿者为村民测量身高、体重、血压、血糖、尿十项等基础指标,并根据检测结果指导村民合理膳食、加强锻炼,学会健康的生活方式。

· 钟伟 王庆庆 ·

屯溪区人民医院实现技术新突破

本报讯 11月20日,屯溪区人民医院康复医学科医疗团队为1例脑卒中后肌痉挛患者进行了A型肉毒毒素局部注射治疗,这是该院首次突破此项技术。

据了解,肌痉挛是脑卒中常见后遗症之一,主要特征为四肢屈肌及下肢伸肌痉挛,主要由肌肉张力异常增大所致,可妨碍关节活动、患肢运动,导致患者行动不便,影响患者日常活动能力及社交等。

患者马先生,因“言语不清伴右侧肢体活动不利3月余”住院。屯溪区人民医院康复医学科医疗团队积极完善相关检查,评估患者病情,经与患者家

属充分沟通后,决定在超声引导下进行A型肉毒毒素局部注射治疗,解决了患者肌痉挛问题。

该院相关负责人介绍,近年来,局部注射疗法因治疗效果良好,逐渐成为除运动疗法、物理治疗等之外的脑卒中后肌痉挛的理想治疗手段。成功开展此项技术,标志着屯溪区医院在脑卒中康复领域实现重大进展。后续,医院将进一步加强新技术的培训和运用,促进学科高质量发展,为广大患者提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。

· 徐顺富 钟伟 ·

首康 医生风采

金娟:累并快乐着



针对不同的情况,她总是耐心安抚患者的情绪,以深厚的专业功底帮助患者解决问题。全面放开二孩政策后,妇产科开始迎来生育高峰,“那几年,简直可以用‘疯狂’两个字来描述,病房‘一床难求’。”金娟说,高峰期一个月要接生200多个新生儿。

“前一秒风平浪静,后一秒狂风暴雨”,这句话来形容妇产科一点也不为过。妇产科是一个特殊的高风险科室,压力大,随时可能遇到各种“危急重”患者:产后出血、妊娠合并心脏病、羊水栓塞、先兆子宫破裂、胎儿急性窘迫……不确定性因素很多,这就要求医生必须绷紧神经,随时做出精准判断,确保母婴生命安全。

曾经有一位产妇破水后,新生儿胎心突然减慢,金娟立即进行内检,触及脱出的条索状脐带组织,伴有搏动感。“是脐带脱垂,马上按脐带脱垂抢救流程处理!”脐带脱垂是产科最危急的情况,对胎儿来说犹如被扼住了脖子,很容易引起缺氧。若超过

7—8分钟脐带血循环阻断,很有可能导致胎儿宫内窘迫或死亡,此时必须以最快速度取出胎儿。这是一场生时争秒的较量,金娟一边用手伸进阴道持续上推胎头,保持脐带这条“生命线”不受压,一边通知手术室做好术前准备、麻醉科医生就位、输血科备血……金娟一直弯着腰保持姿势不变,直到将产妇送入手术室紧急剖宫产。5分钟后,婴儿“哇哇”的啼哭声骤然响起,母女平安,金娟这才松了一口气。

在妇产科,每一次的分娩都是生命的奇迹,每一次的手术都是对生命的守护。金娟工作起来,不分昼夜,随叫随到。“有一次赶时间,穿着睡衣就走了。每次半夜被电话惊醒,都感觉心脏跳出嗓子眼,得赶紧坐起来缓一缓,想想当天值班医生是谁,当下怎么处理最合适。”有次夜里快十点钟,突然接到科里电话,有产妇大出血,金娟二话没说,赶紧骑着电瓶车从市区赶往医院。18年间,抢救过多少危急重的孕产妇、接生过多少新生儿,

金娟自己都记不清了,但她清楚的是,医者,不仅有行医之能,更要有医德仁心,技术可以靠实操积累,关键要有责任心,要对每一位患者负责。

例会、查房、门诊、手术,这是金娟和同事们的日常工作,没有固定的饭点和周末节假日,平凡而又忙碌。金娟本身也是两个孩子的母亲,虽然对家庭对家人亏欠很多,但她从不后悔选择医生这个职业。

专业从事妇产科工作近20年,金娟拥有扎实的专业理论基础和丰富的临床经验,擅长高危孕产妇产后的诊断与处理,如妊高症、糖尿病、产后出血等。“牛牛牛,靠谱!YYDS”“医术精湛保障平安,医德高尚轻松分娩”……这些患者肯定的锦旗是对她业务能力的最佳肯定。“对于妇产科医生来说,安全第一,加班什么的都不算什么,只要大人孩子平安就好。”她满眼笑意。

目之所及是生命,心之所向是使命。在金娟看来,这份职业就是累并快乐着,虽然付出很多,但收获的那种成就感,却不是谁都能体会到的。未来,她将与同事们共同努力,继续以更精湛的医疗技术、更加人性化的服务理念 and 更加严谨的工作态度,为广大母婴健康保驾护航。

· 舒俊 ·